

ЛИТЕРАТУРА

1. О валютном регулировании и валютном контроле: федер. закон от 10 декабря 2003 г. № 173-ФЗ [Электронный ресурс]// Справочно-правовая система «КонсультантПлюс».
2. Число фирм-однодневок в России сократилось более чем в 2,5 раза с 2011 года: Экономика. 27 февраля. 2017[Электронный ресурс]. Режим доступа: <http://www.interfax.ru/business/551465>.
3. Селюков, М.В. К вопросу о развитии валютного контроля в системе таможенных органов РФ (на примере Белгородской таможни)[Текст] / М.В. Селюков, Е. Худякова // Фундаментальные исследования. – 2016. – №5 (часть 1). С. 194-197.

ПРОБЛЕМЫ И ПЕРСПЕКТИВЫ РАЗВИТИЯ ИНТЕГРАЦИОННОГО СОТРУДНИЧЕСТВА РОССИИ И КИТАЯ В РАМКАХ ШОС

А.Д. Борзова, Т.В. Счастливленко
г. Белгород, Россия

*Белгородский государственный национальный
исследовательский университет*

В статье рассматриваются особенности современного сотрудничества России и Китая в рамках ШОС, а также представлены проблемы и перспективы интеграционного развития.

Ключевые слова: ШОС, Россия, Китай, интеграционное сотрудничество.

PROBLEMS AND PERSPECTIVE THE DEVELOPMENT OF INTEGRATION COOPERATION BETWEEN RUSSIA AND CHINA WITHIN THE SCO

A.D. Borzova, T.V. Schastlivenko
Belgorod, Russia

Belgorod State National research university

The article discusses the features of modern cooperation between Russia and China within the SCO, as well as the problems and prospects of integration development.

Keywords: SCO, Russia, China, integration cooperation.

Шанхайская организация сотрудничества была создана в 2001 г. и включает Россию, Китай, Узбекистан, Казахстан, Киргизию и Таджикистан. Фактически лидерами ШОС являются Россия и Китай, что является достаточно нетипичной ситуацией для региональных международных организаций. Например, в рамках таких организаций на постсоветском пространстве, как СНГ и ЕАЭС, очевидным лидером является РФ, а вот в Ассоциации государств Юго-Восточной Азии (АСЕАН) он отсутствует. По этой причине многие эксперты говорят о том, что в рамках Шанхайской организации у Китая и России есть как общие цели, так и противоречия, которые во многом могут повлиять на дальнейшую перспективу ее развития.

Россия обладает обширным природно-ресурсным и рекреационным потенциалом в районе Сибири и Дальнего Востока. Соучастие для ШОС – это соревнование между Китаем и Россией, которое проходит в ШОС, так как оба государства имеют несколько противоречащие друг другу мнения о «полезности» организации. Для Москвы, ШОС имеет второстепенное значение для ее многостороннего участия в Центральной Азии. Это в первую очередь потому, что Россия рассматривает ШОС как организацию, где в

значительной степени доминирует Китай, несмотря на позицию Москвы в рамках организации в качестве соучредителя [1].

Россия предпочитает взаимодействовать с государствами Центральной Азии по вопросам безопасности через ОДКБ, а по экономическим вопросам через Евразийское экономическое сообщество, обе организации во многом контролируются Москвой и исключают Пекин. В этом отношении Россия видит главное значение ШОС исходя из его способности помочь Москве наладить свои отношения с Китаем в Центральной Азии. Членство в организации позволяет России взаимодействовать с Китаем с тем, чтобы узаконить свою региональную деятельность в рамках многосторонней процедуры и способность влиять на поведение Китая в Центральной Азии [3].

Китай рассматривает участие в ШОС как возможность площадки для решения существующих пограничных проблем, а также для создания единого экономического пространства в Центральной Азии. В отличие от России, Китай видит ШОС в качестве доминирующей экономики и безопасности многосторонней организации региона. Значение ШОС для Пекина усилено господством Китая в ШОС, ролью организации в качестве противовеса присутствия США и НАТО в Центральной Азии, а также способности ШОС обеспечить более тесные китайско-российские отношения [3].

Достаточно острой проблемой, которая может возникнуть внутри организации – это конфликты в области гидроэнергетики между Россией и остальными членами ШОС. Данные конфликты могут стать причиной ухудшения и без того нестабильной политической обстановки в регионе Центральной Азии [1].

Ни один из членов ШОС не подписал документы о «политике санкций» России против западных стран, связанных с украинским конфликтом.

Экономические проблемы разделили альянс, учитывая преобладающую фискальную мощь Китая. В обозримом будущем, ШОС, с ее туманными заявлениями и националистическими повестками государств-членов, скорее всего, ограничится деятельностью, которую все они могут согласовывать, такой как многонациональные антитеррористические учения, а не превращаться в нечто, напоминающее азиатский противовес НАТО, однако привлекательным такой вариант может показаться сверхдержавам ШОС - России и Китаю.

Китай весьма активно налаживает торговые связи с центрально-азиатскими республиками. Он пытается углубить экономическое сотрудничество в рамках Шанхайской организации, превращая ее в инструмент реализации своей экономической стратегии в Центральной Азии. Одним из достижений Китая в этом направлении можно считать созданный Фонд экономического развития, в рамках которого Таджикистан, Киргизия и Узбекистан получили небольшие гранты и кредиты [2]. В 2011 г. Шанхайская организация сотрудничества по инициативе Китая приступила к созданию Единого банка развития, главной целью которого является содействие многостороннему экономическому сотрудничеству в рамках ШОС.

Россия, в свою очередь, ведет себя менее инициативно. Одной из причин является то, что у нее есть собственные проекты на постсоветском пространстве и в Центральной Азии в частности, в которые она вкладывает большие средства – это Таможенный союз, Евразийский экономический союз, а также Организация Договора о коллективной безопасности. Важно подчеркнуть, что Китай не является членом ни одного из этих объединений.

Россия видит в лице Китая конкурента на центрально-азиатских рынках, однако она не в состоянии даже потенциально занять его место. На саммите в Пекине в 2012 г. китайская сторона выступила с несколькими экономическими инициативами, в том числе по созданию в рамках Шанхайской организации зоны свободной торговли. В итоге российские дипломаты смогли убедить коллег в том, что принимать решения по этим проектам преждевременно [5]. Отсутствие прогресса по предложениям Пекина указывает на то, что Россия и республики Центральной Азии осознают вызов, идущий от Китая.

Таким образом, подходы Москвы и Пекина к их роли в ШОС заметно отличаются. Каждая из двух стран стремится задействовать собственные сильные стороны: Китай хочет, чтобы основной сферой деятельности ШОС были экономика и развитие, а Россия делает акцент на вопросах безопасности [4]. В результате выходит, что лидеров в ШОС два, но Китай – лидер экономический, а Россия – политический. Под политическим лидерством в данном случае можно подразумевать вес российской стороны в организации: ее роль в выдвижении, принятии или отказе от тех или иных инициатив является одной из ключевых.

Кроме различий интересов двух стран, ШОС сегодня сталкивается со множеством вызовов как регионального, так и глобального уровня, решение которых, должно занимать первое место. Эти вызовы могут как негативно повлиять на ШОС и превратить ее в неэффективную структуру, так и дать дополнительный стимул к ее дальнейшему развитию. Второй сценарий выгоден для всех сторон: он будет способствовать не только укреплению сотрудничества и решению общих проблем, но и поможет ослабить противоречия двух ведущих стран-участниц Шанхайской организации.

Главная проблема ШОС состоит в том, что страны-основатели понимают главные задачи и само будущее этой организации неодинаково. Поэтому, прежде всего, необходимо дать толчок развитию, определив четкий спектр целей. На саммите в Душанбе в 2014 г. страны-участницы договорились о разработке и принятии Стратегии развития-2025, которая определит ориентиры взаимодействия государств-членов на перспективу и повысит эффективность выполнения стоящих перед организацией задач [6].

Актуальность военно-политического сотрудничества в ШОС возрастает на фоне событий в Афганистане, который в 2014 г. покинула большая часть натовских войск. Ответственность ШОС за обеспечение безопасности в Центральной Азии и соседних регионах в данном случае значительно увеличивается. Организации необходимо адекватно и своевременно реагировать на вызовы и угрозы, вести более скоординированную и плановую работу.

РФ вряд ли способна на конкуренцию с Китаем в экономике, но у нее по-прежнему есть собственные механизмы воздействия. Поэтому ей стоит более активно рассматривать инициативы партнеров по ШОС, не замыкаясь на развитии своих проектов (ЕАЭС и др.). Для России экономическое сотрудничество в рамках ШОС способствует сохранению и расширению участия в экономическом развитии Центральной Азии. Вероятнее всего, отдельный акцент стоит сделать на энергетике. На территории стран ШОС сосредоточено около 25 % мировых запасов нефти, более 50 % мировых запасов газа, 35 % угля, около половины мировых разведанных запасов урана [7].

В свое время В.В. Путин предложил создать Энергетический клуб ШОС, в который должны входить как экспортеры, так и импортеры сырья с целью координации действий и решения общих проблем по развитию добычи и транспортировки энергоресурсов. Данная инициатива представляется актуальной в свете последних событий, связанных с падением цен на нефть. Россия и Китай серьезно заинтересованы в центрально-азиатских энергетических ресурсах. Роль Китая в этом секторе постепенно увеличивается, но диалог ведется в основном в двустороннем формате. Влияние же России снижается, невзирая даже на наследие экономики Советского Союза.

Общие проекты в ШОС помогут России хотя бы отчасти координировать действия с китайскими коллегами. Для КНР, в свою очередь, это еще один механизм по продвижению своих экономических интересов наравне с традиционным двусторонним форматом. В целом же ШОС необходимы масштабные проекты по развитию не только энергетического сотрудничества, но и других сфер экономики – инфраструктуры, транспорта и др.

Трудно говорить о том, удастся ли сторонам преодолеть все проблемы, однако понятно одно: они не должны стать причиной ослабления роли Шанхайской организации сотрудничества, ведь она выступает редким примером организации с двумя сильными

лидерами. ШОС, в целом, является полезным инструментом геополитического партнерства России с Китаем. Кроме того, в настоящее время альтернативы такой организации не существует. Наблюдая за нынешним развитием российско-китайского сотрудничества, можно утверждать, что обе стороны как никогда заинтересованы в сохранении и укреплении значимости ШОС. Однако одной лишь заинтересованности недостаточно: необходимо не только разрабатывать программы по развитию, но и стремиться активно воплощать их на практике.

ЛИТЕРАТУРА

1. Канавский С.С. «Энергетический клуб ШОС» – не элитный клуб «шанхайской шестёрки», а структура, готовая к взаимодействию с разными странами» [Текст] / С.С.Канавский // Офис-группа ШОС БРИКС, г. Уфа – 2015г. То же [Электронный ресурс]. - Режим доступа: <http://ufa2015.ru/media/articles/360/>
2. Малашенко А.В. Центральная Азия: на что рассчитывает Россия? [Текст] / А.В.Малашенко – М.: РОССПЭН, 2016. – 118 с.
3. Сургуладзе В.Ш. Актуальное состояние интеграционных процессов в рамках ШОС: [Электронный ресурс]. - Режим доступа: <http://riss.ru/analitics/6592>
4. Тренин Д.В. Верные друзья? Как Россия и Китай воспринимают друг друга. [Текст] / Д.В.Тренин – М.: Московский центр Карнеги, 2015. – 74 с.
5. Пресса: Россия перед саммитом ШОС сорвала планы Китая, помешав ему укрепить позиции // NEWSru.com. – 06.06.2012. То же [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://www.newsru.com/world/06jun2012/sco.html>
6. СМД ШОС в Душанбе одобрил проект стратегии развития до 2025 г. // РИА Новости. – 31.07.2014: [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://ria.ru/economy/20140731/1018260028.html>
7. Энергетический клуб ШОС: каким ему быть? // ИнфоШОС. – 13.03.2016. : [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://www.infoshos.ru/?idn=9616>

ВНЕШНЕТОРГОВОЕ СОТРУДНИЧЕСТВО РОССИИ

А.Д. Борзова, Е.И. Дорохова

г. Белгород, Россия

*Белгородский государственный национальный
исследовательский университет*

В статье рассматриваются современные направления внешнеторгового сотрудничества России, а также место Китая в этом сотрудничестве.

Ключевые слова: внешнеторговое сотрудничество, экспорт, импорт, география внешней торговли.

FOREIGN TRADE COOPERATION OF RUSSIA

A.D. Borzova, E.I. Dorokhova

Belgorod, Russia

Belgorod State National Research University

The article discusses modern directions of Russia's foreign trade cooperation, as well as China's place in this cooperation.

Keywords: foreign trade cooperation, export, import, geography of foreign trade.